

Prestože poznatky o škodlivosti kourení tabáku jsou pomerne rozšírené, je ve spoločnosti stále veľký podíl kuráku. Väšina z nich začína kouriť v dobe dospívání a fyzická závislosť na nikotinu sa u nich často objaví ešte pred dosažením dospelosti. Táto práca sa zameruje práve na problematiku kourení tabákových výrobkov medzi mládežou. Akoli hlavnou perspektívou sú v práci sociálne vlivy na kuráctví mládeže, je dôležité chápať problematiku kourení ako téma multidisciplinárne. Ve svojej teoretickej časti táto práca podáva najprv informácie o zdravotných následkoch kourení. Najväčší priestor je venovaný problematike fyzickej, psychickej a sociálnej závislosti na tabáku a kourení. Medzi sociologické teórie relevantné pre problematiku kourení mládeže patrí predovšetkým socializačná teória, ďalej pak teórie referenčných skupín a dosť široká skupina teórií sociálnej deviácie.

Empirický kvantitatívny výskum medzi stredoškolskou mládežou v Prahe, ktorý tvorí stežejnú časť práce, sa opiera predovšetkým o socializačnú teóriu a vliv referenčných skupín. Bol realizovaný formou dotazníkového šetrenia medzi stredoškolskými študentmi. Vyšetrený vzorek po očištení tvorilo 381 študentu z 14 pražských stredných škôl. Sledovaná bola prevalence kourení rôznych tabákových výrobkov, hlavnými témami výskumu pak boli sociálne vlivy na kourení a analýza sémantického priestoru pojmu týkajúceho sa kourení. Pri vstupe na strednú školu má již skúsenosť s kourením za sebou 78 % študentu, 43 % stredoškolačku kouri pravidelne.

Prevalencia kourení sa líši podľa typu školy a roste s rastúcim vekom. Na kuráctví jedinca má vliv rodinné prostredie, vliv kuráctví rodičov na jejich deti je pritom genderovo diferencovaný. Ješte významnejší je vliv vrstevnickej skupiny. V sémantickom priestore definovanom študentmi sa sobe dosť blíži pojmy drogy, závislosť, cigareta a kurák. Vodná dýmka je naopak vnímaná veľmi odlišne. Obraz seba sama je u všetkých respondentov spojený skôr s obrazom nekuráka, a to i u pravidelných(...)